

УДК 94 (47)

Сибирские воинские формирования в военных конфликтах начала XX в. (по материалам журнала «Военно-исторический вестник»)

Р.А. Саутин

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

romansautin@mail.ru

Статья поступила 10.06.2017, принята 24.07.2017

В статье анализируются материалы журнала «Военно-исторический вестник», касающиеся участия сибирских воинских формирований в военных конфликтах начала XX в. Внимание акцентируется на истории издания журнала, а также на публикациях, затрагивающих материально-техническое обеспечение сибирских частей. Приводятся материалы, описывающие боевой путь сибиряков. Практическая значимость исследования обусловлена тем, что изучение позитивных и негативных сторон отечественного опыта ведения боевых действий и подготовки командного состава позволяет избежать возможных ошибок при реформировании современных вооруженных сил.

Ключевые слова: военная история России; Сибирь; сибирские воинские подразделения; Русско-японская война; Первая мировая война.

Siberian military formations in armed conflicts of the beginning of XX century (based on the materials of the journal «Military Historical Bulletin»)

R.A. Sautin

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

romansautin@mail.ru,

Received 10.06.2017, accepted 24.07.2017

The article analyzes the materials of the journal "Military Historical Bulletin" concerning the participation of Siberian military formations in the armed conflicts of the early 20th century. Attention is focused on the history of the publication of the journal, as well as on publications affecting the material and technical support of the Siberian parts. Materials describing the combat route of Siberians are given. The practical importance of the study is due to the fact that the study of the positive and negative aspects of the domestic experience in the conduct of military operations and the training of commanders allows avoiding possible mistakes in the reform of modern armed forces.

Key words: military history of Russia; Siberia; Siberian military formations; Russian-Japanese war; World War I.

Первая четверть XX в. занимает особое место в российской истории. Этот период знаменуется тяжелейшими потрясениями, от которых Российская империя в конечном счете так и не смогла оправиться. Русско-японская война привела к закату экспансии российского государства и стала катализатором Первой русской революции. Первая мировая война, луч надежды на возврат бы-

лого могущества, стала лишь причиной великой русской революции и повлекла за собой развал великой империи.

В условиях все более возрастающего внимания со стороны современной отечественной историографии к военным будням, психологии участников войны, а также роли отдельных воинских соединений в различных военных операциях представляется перспектив-

ным вовлечение в научный оборот ранее малоизученных авторских источников.

Среди последних особого внимания заслуживает белоэмигрантская военная печать, представляющая целый пласт мемуарной литературы. В частности, это журналы «Военная быль», «Кадетская переключка», «Часовой» [1–5], а также «Военно-исторический вестник». Журнал издавался в Париже Обществом любителей русской военной старины с 1953 по 1978 гг. «Военно-исторический вестник» выходил два раза в год, объем в разное время варьировался от 32 до 54 стр. В последний период практиковался выпуск сдвоенных номеров. За 25-летнюю историю журнала было издано 50 номеров и опубликовано 16 статей, раскрывающих историю боевого пути сибирских воинских формирований.

Большинство этих статей посвящено Русско-японской войне. Довольно интересные сведения об участии 2-й Забайкальской конной батареи в операции под д. Санвайзой приводит офицер 2-го эскадрона 51-го драгунского Черниговского полка С.С. Булацель. Автор повествует, что в ночь с 17 на 18 июня 1905 г. конный отряд генерал-адъютанта Мищенко, в составе которого был один полк забайкальцев, двинулся в наступление. В результате сражения д. Санвайза была занята русскими войсками. К сожалению, Булацель основное внимание уделяет атаке черниговцев, а об остальных воинских формированиях, участвовавших в битве, приводит лишь краткую информацию [6].

Однако автор нивелирует это упущение в одном из следующих номеров, где подробно описывает действия 2-й Забайкальской конной батареи под Санвайзой. С.С. Булацель начинает с того, что в мае 1905 г. 11-ю конную батарею заменяют забайкальцами, объясняя это тем, что они «лучше тянут». Автор убедился в этом утверждении очень скоро: на размытых дождем китайских дорогах сила сибирских лошадей вкупе со сноровкой сибирских казаков были незаменимы. Командовал батареей кавалер ордена Св. Георгия 4-й степени есаул Иванов, но в своих воспоминаниях Булацель главным образом акцентирует внимание на личности батарейного врача — доктора Глинки. Автор пишет, что грудь доктора украшал орден

Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом, а его пашка была украшена орденом Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость». Как оказалось, доктор Глинка изучил артиллерийское дело и по возможности принимал непосредственное участие в боях. Под Санвайзой 2-й Забайкальской конной батареей как раз успешно командовал доктор Глинка, а командир батареи и офицеры находились в стрелковых цепях, корректируя стрельбу [7].

Очень краткую информацию о 13-м и 11-м Восточно-Сибирских стрелковых полках, участвовавших в обороне Порт-Артура, мы находим в воспоминаниях морского врача Я.И. Кефели. В частности, автор сообщает, что 19 декабря 1904 г. эти полки занимали Владимирскую и Митрофаньевскую горки, а в строю каждого из полков оставалось примерно по 100 чел. [8].

В свою очередь, генерал от кавалерии П.Н. Шатилов предоставляет ценнейшую информацию об участии 4-го Сибирского казачьего полка в Русско-японской войне. Автор отмечает, что он по собственному желанию перевелся в полк из Николаевской академии Генерального штаба и был назначен младшим офицером в 3-ю сотню. Со слов Шатилова, в мае 1904 г. их дивизия в составе 1-го Сибирского корпуса двигалась по направлению к станции Вафангоу. Необходимо отметить, что автор не конкретизирует, о какой дивизии идет речь, но мы полагаем, что это была Сибирская казачья дивизия, так как в мемуарах упоминается генерал Симонов — начальник дивизии. На подходах к станции две сотни 5-го полка дивизии столкнулись с двумя эскадронами японской кавалерии. В ходе сражения японцы были наголову разбиты. Продолжая свое повествование, Шатилов сообщает, что 29 мая ему было поручено во главе разъезда из состава 4-го Сибирского казачьего полка осуществить разведку. В ходе операции полусотня казаков завязала бой с двумя батальонами японской пехоты на стратегически важной высоте. Казаки заняли удобную позицию и атаковали из засады. Нанеся противнику значительный урон, разъезд снялся с позиции и вернулся в полк. За осуществленную разведку Шатилов был награжден

орденом Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость».

Воспоминания Шатилова проливают свет и на разведывательную операцию, в которую автор со своей полусотней казаков и четырьмя охотничьими командами во главе с полковником Генерального штаба Запольским отправились 20 июня. В районе д. Ржудзятунь разведгруппа столкнулась с 2–3 батальонами японской пехоты. Завязался бой, однако благодаря грамотным тактическим маневрам отряду удалось уйти, не понеся потерь. В ходе разведки отряд неоднократно вступал в схватку с противником и доставил ценную информацию. За эту операцию Запольский представил Шатилова и начальника охотничьей команды 1-го Восточно-Сибирского полка к золотому оружию (которое автор, однако, не получил) и еще пятерых казаков — к Георгиевским крестам.

Вскоре Шатилова отправляют в разведку во главе разъезда из состава 5-го Сибирского казачьего полка в район селения Таволга. Здесь отряд попал под сильный ружейный огонь противника, в результате были убиты шесть казаков и большое количество лошадей. Автор также упоминает о боях под Койджоу, у Вафандяна и Дашичау [9].

Шатилов также описывает события, происходившие во время разведывательной операции в районе селения Сандакан. Необходимо отметить, что автор был младшим офицером в разведывательном дивизионе при штабе главнокомандующего, генерала Куропаткина, состоявшем из двух казачьих сотен Сибирского и Забайкальского казачьих войск. Автор сообщает, что его сотня совместно с сотней верхнеудинцев предприняли конную атаку против растянувшейся японской пехоты. Часть японцев была уничтожена сходу, остальные укрылись в Сандакане и открыли ответный ружейный огонь. Пока казаки сражались с японцами, к селению подошла русская колонна и открыла артиллерийский огонь. В результате сражения сотня Шатилова потеряла восемь казаков убитыми и трое ранеными (сведения о потерях верхнеудинцев автор опускает), подразделения японцев были уничтожены практически полностью.

Из воспоминаний Шатилова следует, что его отряд 22 декабря 1904 г. ликвидировал

около роты японцев на дороге к станции Инкоу. По результатам боя казаки захватили в плен двух унтер-офицеров и одного офицера. В ходе своего повествования Шатилов в красках описывает начальников подразделений, отмечая их лучшие и худшие качества [10].

Краткие сведения об участии 1-го Сибирского корпуса в сражении под Мукденом представляет мемуарист А. Волков. Со слов автора, 11 января 1-й Сибирский корпус занял селение Хейгоутай, встретил ожесточенное сопротивление японцев и затем в течение нескольких дней сдерживал натиск японских резервов [11].

Авторы «Военно-исторического вестника» описывают не только боевые действия, они так же уделяют большое внимание внутренним взаимоотношениям в воинских формированиях, качеству амуниции, работе интендантства. К примеру, генерал-лейтенант Генерального штаба Карл Михайлович Адарида описывает проход полков 1-го Сибирского корпуса через Бейтану. Одежда офицеров и стрелков была самых разных цветов и фасонов, а снаряжение состояло главным образом из мешков разной величины. Автор объясняет отсутствие единообразия в обмундировании нехваткой теплых вещей для зимней кампании, низким качеством интендантской службы и негодностью части снаряжения [12].

Довольно большой объем материалов в «Военно-историческом вестнике» посвящен персоналиям. Так, из статьи капитана лейб-гвардии Преображенского полка В.Н. Тимченко-Рубана, посвященной генерал-адъютанту В.Н. Данилову, мы узнаем, что с объявлением Русско-японской войны генерал Данилов был назначен командиром бригады в 6-ю Восточно-Сибирскую стрелковую дивизию, которой в то время командовал генерал-лейтенант граф Ф.Э. Келлер, бывший командир Стрелков императорской фамилии. После смерти графа Келлера во время боя на Янзелинском перевале генерал Данилов вступил в командование дивизией и за блестящие бои под его командованием награжден георгиевским оружием, орденами Св. Георгия 4-й и 3-й степени, а также мундиром доблестного 21-го Восточно-Сибирского стрелкового полка, первого полка его дивизии. Тимченко-Рубан сооб-

щает, что командир 21-го Восточно-Сибирского стрелкового полка, бывший преображенец полковник Шипов также был награжден за храбрость георгиевским оружием и орденом Св. Георгия 4-й степени. Шефом же этого полка была императрица Александра Федоровна [13].

Авторы «Военно-исторического вестника» проливают свет и на боевой путь сибиряков в Первой мировой войне. К примеру, выпускник Иркутского военного училища, ротмистр отдельного корпуса пограничной стражи П.В. Шапошников описывает мобилизацию 7-й Сибирской стрелковой дивизии. Автор отмечает, что полки дивизии выделили из своего состава второочередные 45-й, 46-й, 47-й и 48-й Сибирские стрелковые полки. Большой отрывок из воспоминаний Шапошникова посвящен описанию пути в эшелоне до фронта в Восточной Пруссии. Автор в подробностях освещает взаимоотношения внутри 3-го батальона 26-го Сибирского стрелкового полка. «Объединение» подпоручиков и прапорщиков произошло во время остановки, в ресторане, за рюмкой водки. На войну ехали в приподнятом настроении, но не знали, зачем и кому нужна была эта война. В ротах полка было много участников Русско-японской войны — запасных, сверх комплекта, унтер-офицеров и фельдфебелей, которых из-за ошибок мобилизационного плана некуда было ставить, кроме как рядовыми. Автор «для истории» перечисляет ряд имен офицеров полка, погибших в боях под Августовым, Лыком, Летценом и Гродно в течение первых месяцев войны. Немногие из ехавших в эшелоне остались в живых [14].

Подтверждение того, что в Августовских лесах сражалась 7-я Сибирская стрелковая дивизия, входившая в состав 3-го Сибирского корпуса, мы находим в мемуарах великого князя Андрея Владимировича. Основное внимание автор уделяет гибели 20-го корпуса и приводит ряд немаловажных деталей, касающихся 3-го Сибирского корпуса. В частности, отмечается, что корпусом командовал генерал Радкевич, который временно был назначен и командующим 10-й армией. Из воспоминаний автора мы узнаем, что после ожесточенных боев в Августовских лесах

3-й Сибирский корпус был вынужден отступить за р. Бобр [15].

В свою очередь, мемуарист П. Бирк повествует о событиях из боевой истории Приморского драгунского полка, происходивших в Карпатах в районе пос. Кирлибаба, на границе Буковины и Галиции. Со слов автора, 21 июля 1916 г. 2-й эскадрон приморцев был вынужден отступить со стратегически важной высоты 1547 под активным натиском австрийцев. Командир полка полковник Гатовский охарактеризовал этот отход как позор, порочащий честь полка, и приказал искупить его. Бирк с пониманием относится к реакции Гатовского, так как в тот день 5-й и 6-й эскадроны с потерями отбили атаку австрийских войск, выполнив поставленную задачу. Досталось и штабу полка, вынужденному расположиться в лесу после массивного артиллерийского обстрела. Некоторые офицеры Приморского драгунского полка за личную отвагу, проявленную в тот день, были представлены к разным наградам: унтер-офицер Коваленко удостоен Георгиевского креста, корнет Гурьев — ордена Св. Владимира. Таким образом, с поставленной задачей не справился лишь 2-й эскадрон, что тяжким грузом легло на репутацию драгун. Как отмечает Бирк, 22 июля 2-й эскадрон совместно с взводом 1-го эскадрона произвели контратаку на вдсятеро сильнейшего противника. В результате дерзкого налета приморцев эскадрон увенчал себя славой, но реальной пользы операция не принесла, так как высоту отбить не удалось. Отряд потерял убитыми 23 чел., захватил в плен 40 нижних чинов, двоих офицера и пулемет. За эту атаку штаб-ротмистр Маньковский и корнет Мамулайшвили были награждены георгиевским оружием [16].

В «Военно-историческом вестнике» приводятся выдержки из документов. В частности, из полевой книжки командира 23-го армейского корпуса, генерал-адъютанта В.Н. Данилова мы узнаем, что 11 октября 1914 г. командир 2-го Сибирского корпуса сообщил Данилову, что ночью были заняты Скерневицы. После этого 2-й Сибирский корпус выдвинулся на позицию на высотах 87.7 на фронте Вымыслов – Романевице до оз. Окрента, а 5-й Сибирский корпус следовал в сторону Речицы [17].

Некоторые авторы «Военно-исторического вестника» акцентируют внимание на личных качествах офицеров. Так, мемуарист Н.И. Лацинин описывает офицера 3-й Восточно-Сибирской артиллерийской бригады капитана Абрамова, вернувшегося из резерва в июне 1917 г. в 6-й Сибирский корпус. Лацинин представляет Абрамова человеком с очень неприятным характером, чрезвычайно нервным и раздражительным. За эти особенности Абрамов не пользовался симпатией как среди офицеров, так и среди солдат [18].

Таким образом, «Военно-исторический вестник» является ценнейшим источником сведений об участии сибирских воинских подразделений в военных конфликтах начала XX в. На страницах изданий опубликовано большое количество мемуарных материалов, раскрывающих аспекты боевого пути отдельных воинских соединений, встречаются сведения о военном быте солдат и офицеров. Исследование малоизученных источников, таких, как белоэмигрантские журналы, позволяет расширить представление об историческом процессе во всем его многообразии. Представляется перспективным выявление и анализ как можно большего числа источников подобного рода, изучение которых позволит полнее воссоздать не только прошлое российской императорской армии, но и историю нашего Отечества.

Литература

- Ефимова А.С., Саутин Р.А. Сибирские воинские подразделения в Русско-японской войне в воспоминаниях авторов журнала «Часовой» // Материалы 54-й междунар. науч. студ. конф. 2016: История. Новосибирск, 2016. 199 с.
- Саутин Р. А., Кунжаров Е.М., Ефимова А.С. Образ сибирского офицера по материалам журнала «Часовой» // Северный регион: наука, образование, культура: сб. науч. ст. Сургут, 2016. № 2 (34). С. 32–35.
- Кунжаров Е.М., Саутин Р.А. Сибиряки в военных конфликтах начала XX в. (по материалам журнала «Военная Бель») // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2015. № 2 (20). С. 81–85.
- Саутин Р.А., Кунжаров Е.М. Журнал «Кадетская Переключка» как источник по истории участия сибирских воинских формирований в военных конфликтах начала XX в. // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2016. № 2 (24). С. 118–122.
- Саутин Р.А., Ефимова А.С. Сибирские казачьи войска в воспоминаниях авторов журнала «Часовой» // Материалы конф. СПб ГБУ ДМ «ФОРПОСТ»: «Молодежная политика – пути к реализации через толерантность, здоровый образ жизни, безопасность и традиционные институты общества». СПб., 2015. С. 23-26; Военная история: вчера, сегодня, завтра / под ред. В.А. Носова. СПб.: Изд-во СПбГЭУ, 2016. 498 с.
- Булацель С.С. Санвайза // Военно-исторический вестник. 1961. № 17. С. 23-26.
- Булацель С.С. 2-й Забайкальская конная батарея // Военно-исторический вестник. 1965. № 25. С. 2.
- Кефели Я.И. Воспоминания морского врача (продолжение) // Военно-исторический вестник. 1961. № 19. С. 26-32.
- Шатилов П.Н. Воспоминания о Русско-японской войне 1904-1905 гг. // Военно-исторический вестник. 1966. № 28. С. 9-15.
- Шатилов П.Н. Из воспоминаний о Японской войне // Военно-исторический вестник. 1974. № 44. С. 10–13.
- Волков А. Мукден // Военно-исторический вестник. 1972. № 40. С. 3-5.
- Адариди К.М. Генерал-лейтенант Адарики К.М. Пережитое. 1903-1905 гг. Русско-японская война (окончание) // Военно-исторический вестник. 1968. № 32. С. 9-15.
- Тимченко-Рубан В.Н. Генерал-адъютант В.Н. Данилов // Военно-исторический вестник. 1970. № 35-36. С. 10-11.
- Шапошников П.В. На войну (1914 г.) // Военно-исторический вестник. 1964. № 24. С. 19-21.
- Великий Князь Андрей Владимирович. Гибель XX корпуса. Январь-февраль 1915 г. Из личных воспоминаний о войне 1914-17 гг. // Военно-исторический вестник. 1967. № 30. С. 3-8
- Бирк П. Бой 2-го эскадрона на высоте «1547» 22 июля 1916 года (Из боевой истории Приморского драгунского полка) // Военно-исторический вестник. 1959. № 13. С. 21-26.
- Документы // Военно-исторический вестник. 1972. № 40. С. 21-26.
- Лацинин Н.И. Из воспоминаний (продолжение) // Военно-исторический вестник. 1976. № 47-48. С. 14-17.